

KUN-SZT-MÁRTON ÉS VIDÉK

Szépirodalmi, társadalmi és közgazdasági hetiközlöny.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Égőz évre ————— 4 ft.
Félévre ————— 2 ft.
Egyes szám ára 10 kr.
A hirdetési díjak előre fizetendők.

MEGJELEN VÁSÁRNAP REGGEL.

Felolvas szerkesztő és kiadó-találomlos:
CSANÁDY JÓZSEF.

HIRDETÉSI DÍJAK:

Egy hasábos példétörökön 10 kr.

NYILVÉRTI KÖZLEMÉNYEK:

Péttörökönként 24 kr. — Bélyegjű 30 kr. külön fizetendő.

Sztrájk.

Az 1897-ik esztendő fekete betűkkel lesz beírva közgazdasági életünk történelmének könyvébe. Az az elválasztó vonal, mely az egyes társadalmi osztályok között fennállott, szinte hihetetlen mértékben kiélesedett és a munkás és munkaadó közti viszony oly tarthatatlanná vált, hogy a ma konok ellenségként szemben álló társadalmi és közgazdasági faktorok közt a legalább tűrhető viszonyoknak helyreállítása innamir lezégeltőbb gonddal képezi mindazon tényezőknak, melyeknek megadott, hogy akár egyéni értékük, akár elfoglalt pozíciójuk folytán az államéletet érdeklő mindenemű dolgokra döntő befolyást gyakoroljanak.

Szándékosan írok, hogy döntő befolyást. Mert ha valamikor, tegy most mindenesetre sálkség lesz arra, hogy sállyal bíró faktorok lépjének közbe. Ha a sztrájkcserek csak szórványosak lennék volna, bátran rábáthatnak volna a dolog elintézését azokra a békítőtelő bizottságokra, melyek esztről esztre összehúzótták és a legzobb esetben sikeresen is végeztek feladatukat. De abban a pillanatban, amikor a sztrájkok megszűntek pusztán tünetek lenni, hanem eszközkékké váltak a munkások kezében, melylyel úgy akartak élni, mint többi szerszámjukkal, munkás a sztrájk egyenértékűvé vált a kaszával, kapával, kalapácsal, sőt a

munkás még inkább bízott abban, mint emezekben; akkor sorompóba kell lépniök azoknak is, akik eddig csak a közvetlenül érdekeltekre bízták a saját házi ügyük elintézését.

Mert nem egyes társadalmi osztályok azok, melyek jóvalta, sőt létezésé függ attól, mikor tetszik a munkásoknak suttba vágni kenyérkereső eszközeiket. A sztrájk, ma jelentőségében, a mikor mindenki fegyverrel használhatja fel, még ha csak fegyvertelenül is, valóságos közgazdasági veszedelem, mely amennyire jobban fog terjedni, annál gyöngébbek lesznek azok az alapfakak, melyeken egy egészséges társadalmi és ennek minden lényegű kielőtőlő közgazdasági életnek nyugodnia kell. Egyes osztályok nyomorúságát megérzik a többiek is és egy általános befurdulás, mint jándótt hullámcsapás éjjelűti el még azokat is, akik látszólag alig biztos rópártton állottak.

Különbön alig volt a társadalmak egyetlen osztálya, mely a sztrájkól ki ne vette volna a maga részét. Kezddőtől az aratók sztrájkjával, melynek előszelése kísértett már akkor, mikor az elvetett buzaszem még ki sem dugta fakkoró rügyét, és teljes erővel kiírt akkor, mikor a — fájlalom — nem nagyra dús aranykaszál ott ringtak a tágas rónaszűzben, meg kesztrvesőbbé téve a gazdáknak amúgy is keserves helyzetét.

Ez a sztrájk annak idején közel-

pésre bírta a hatóságokat. És miközben a legnagyobb erőfeszítéssel iparkodtak segíteni a sztrájk által okozott bajokon, — vér is elég folyt el azallat — komoly megfontolás tárgyává tették a sztrájk okait is, de orvosszeret egyet sem ajánlottak.

Pedig éppen az aratók sztrájkjánál eléggé kézenfekvő a dolog. Tudvalevő, hogy az arató munkások többnyire részért dolgoznak. A Tiszamenten a termés 13—14, a Dunántúli 9—10-odrésze a termésnek jut a munkásoknak bértil. Az idei rossz termésből a munkások, nem akarták kivenni részüket. És bizony ni tőrés-tagadást, volt is egy kis igaz-g eljáráskubban. Az a szegény munkásnak, mely egész tőrés át sóvárogva várja az időt, hogy újabb térfeliről gyűjtessen, (az időt, hogy természet idején azonban azt is láthat, hogy nyolc tőrés szegény arató munkás egy daltan három hordó sört tudott elfogyasztani és gavalerosan kifizetni. Ez is a szegény(?) arató munkások sanyereg helyzetét jelképezte. Szerk.) — rossz termés idején csak úgy, vagy még jobban megdolgozik, mint máskor. Az ő keze munkájának effektív értéke nem, melyek nem szabad felfügge sem a termés megszűnésétől, sem a gabonának hullászástól.

A munkás keszerve verőkét viszi oda, a hová a kasza talán egész vagyton befektette, de azért van abban némi

TÁRCA.

Két levél.

Itt felekez előttem két klesny levélke, úszehozta őket jóbán sora vesztélye.

Vén, sárgult az egyik, majd hogy azt nem málák. Aranyos szegélyű, illatos a másik. Pedig ez a győz kőz írta.

Azt a vén levelet klesni kis lány írta.

A bókott görben veti a papírt.

Kérdi, mi mit vagyok légesben, másnt.

Ha viszályoz, kőz, hogy nekem egy bábut.

De el ne felejtse!

Aranyos szegélyű, illatos levélke

Rávall a fiatal menyecske kezre:

„Hát már felöntök ne sőt? haragszom magára.

Legyen a vendégünk hollap vacsorára.

De el ne felejtse!”

Fehér Jenő.

Megcsaltnva.

(Részlet.)

Lágyan szottogott az éji szellő a csendes tükri Balaton felett. — Az ég felhőtlen azúr-ig csillagok milliórdaj ragyogtak, köztük az ég ég istene a méla hold saját sugaraitól beázatosított trónusában. A kép fenséges keretét a Balaton menti viruló hegyek képezték melyeket regényessé tett az a sok vör-róm. melyek, mint hajdani nagyvácsnak tanyá nyulnak az ég felé törés bolttékkal, esonka tornyokkal.

A parttól nem messze, hová egy közeli faluból jert az vészett, szelők köztéjésűsü füze volt, melynek egyik felreszettből helyen egy öreg fűz alatt állt: halhatatlan támszólkója Csenőkö Lezei, a fala legbálsóbb, vagy, amint a laanyk kényeztetve nevezik „legszobb legénye.”

Igaztatón jár fel s le, fevilárra vetett ezfira szűrés ledőbb magáról azt híven, hogy attól van mel-gye, pedig lógh — mas az, a mi vérté lézne kenégsébe hozza, nem olyan meleg az a mintz Proneg-heus lopott az égől a földre, magasztosabb, heivőbb — a szív melege az...

Csenőkö Lezei szerelmes volt, szive teljes megevelő a fala kinyílt részében, a szep Margitkában, kinsl szerelme viszonzásra se talált. — Az öreg fűz alatt tőlöttek azt a sok édesen mánoított órákat, melyek a földi parokosonk varázsszótt szamukra, hol a holdvilágos éjbe vetett ábrándos tekintetéből a végzet lehatott érvényű: egymással lenni örökre a szing, elválaszthatatlan... Kőfátlyékké gyantán oszlatott el ábrándoképűk, ha a valóra gondoltak.

Lezei szegény árva volt, Margit pedig a fala legzazdagabb és gazdóssabb emberének, a bírónak leánya, kőri tudtak, hogy soha nem egyezik bele az ő egyvő válásukba.

Süllyedésből a legényet a fűzfa bokor ágának recsegése ábrósztette fel, hallotta a jól ismert lepteit, kőnyk az lévsény, s pár pillanat, egymás kelére borulva szedi ed-meztet az ajkakról a csók.

A Margitika volt... és tenger fájlalmsa. Adóléve tartják egymást, szokom? házon szutog a legény: anyagnól a zokem? ha nem lehet az enyén, hol vagy irgalom istene, hogy elherádni hágyz két egymást szerető szí-

vet... nem ellekek nélkülöd, te vagy nekem a menyegzőm mind-nem!

— Ne szomorítsd bús szivemet Lezei, jó az Isten majd megcsill, majd beajda any is, hogy melledől dugosbód, derékabó legény nincs a falomban, majd meszlagod kőszó, ő is ember, sőt epe is, ha nem akarja gyerekek halálát, nem fogja tőrözni szerelmeked...

Ne bízz az apád engelszeregyeségbe Margitkám, sokán létezőbb ember ő, semmint — hogy azelűbb gyermekét egy szegény legényhez adja, kők szerezni szivén kívül egyéb semmi nincs.

— En pedig sohsem leszek a másé, mint a tied, úgy aldóm meg Isten az életomban, a mily igazán esküszöm neked.

Kőszóban jó lélek jószágodot, aldóm meg az Isten egy, majd engem megadot, hogy föld-böz ragad szegény gyökök...

— Szívembe vesem esküdet, hogy az idő alatt, míg katonának leszek tavol, legyen egy kinekem, melyet nem adok oda a világgot sem; mert szerelméd zálogát bírom abban.

— És most lélek meg, eszölök meg meg egyezer — én szerelmem, majd csak, etűk az a három érvényű, gondold rá a eszűddé.

— Ne feledd el! — Ne legy lártán!

Egybe forrnak az ajkak, kőnyvellet hallatja mindkettő... de végre is valódi lel s Margitka kőnyves szemmel lobogtatja kendőjét a távozó utat.

Három év múlt el azóta. — Zerl tél van, a pillanat nem természet olyan, mint az elhagyott szövedő, hol a zágo szél hallatja kísértéses danyját, Sírál pelyhekben eskü a hó a befagyott Balatonra, melyre rusl a tele hold s

méltánytalanság, hogy a koezkázatból a munkás is kivégye részt. A gazda és arató közti viszony törvényhozási úton nagyon könnyen volna szabályozható, ha a munkás teljesen függetlenül a normális vagy ahornán viszonyoktól munkabérről egy szigorúan precizizált minimumot volna köteles elfogadni. Természetes, hogy az egyes vidékek némileg állandósuló viszonyaihoz képest ez a bérösszeg is némi módosulásra volna átváltozva, de a munkás tisztában volna jövedelmének nagyságával és törvény előtt kötött szerződésének kénytelen volna ragaszkodni, míg ezideig a gazdával megkötött szerződés magánjellegű lévén, ha a hatóságok oka nem volt, úgy joga sem volt a beavatkozásra.

Egészen más kategóriába tartoznak azok a sztrájkok, melyek a fővárosok nyugalmát szökték felülalni. Ezeknél már nagyon is érezhető az egész világot behálózó internacionale hatása, és a szocialista tévtanok hatása egész rettenetesen nyilvánított meg. A föld egyszerű népe fölfelől sem képes a tévtanok lényegét és elkeseredve saját sorsán a lelketlen igaztók szavára odáll a szorony elé. De a főváros sztrájkolói szintül meg vannak győződve államférfizató tévtanok jogsögtüségéről és a szocialisták központi intézőségére való közvetlen érintkezésére immár állandó veszedelmülé vált a főváros polgárságára néve. Hol itt, hol ott tölti föl fejét egy-egy elégedetlen csapat, és megszállhatatlan azoknak a sztrájkolóknak száma, melyek mint csaknem állandó készenlétben kell állania rendőrségnek és katonaságnak egyaránt. Pékek, lóvasúti kocsiosok, gyár munkások, közművekek egymásután tettek félre munkájukat és okoztak egész komoly zavarásokat söt verezeneköz. Ezek ellen csakugyan nines más védekezés, mint ha az állam egész hatalmát érezteti velük. Mert hiába való volna minden jóakarót ott, ahol az elvakított tömegek jogaik kibovítésével szemben köteleességeik leszállítá-

sát követelik. A humanizmus, a civilizáció fejlődésével, haladásával a munkás már megszünt pária lenni. Levegője, világoágosa, keresete számot tevó faktórrá teszi őt a társadalmi életben; ha erökere erejével kivonja magát ebből, ha a feladatánl jutott alkotás helyett lerombolni igyekszik még azt a kis piederást is, melyre a század humanitása emelte, ám ő látta a következeseket. Nem ismerjük el a szocializmus jogsögtüségét, mihelyt az az egyen szükséges létfontételein túl állatlanságokban mozog, és az állam a saját gyögtüségének adja bizonyítványát, ha minden rendelkezésre álló eszközök, ha az mindjárt fogyer is, nem tudja megövíni az államféjlesztés békés folyamatát.

G. L.

HETI HIREK.

Kunszentmárton, szept. 12.

• **Rendkívüli közgyűlés.** A kunszentmártoni iparostársulat f. hó 12-én, délután 2 óráig rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya az iparostársulat ház adásvételi szerződésének jóváhagyása iránti előterjesztés. — Csak gratulálóknak az iparostársulat elert céljához — hazat vehettek magának.

• **Tízalotki fizetésbe.** A legutóbbi tízezeres tápasztalattól, hogy a három meglévő szivattyú olyan állapotban van, hogy egy nagyobb tízezerrel, ahol több óra hosszág kellene működésben lennie, mind a három megtárogandó a szolgálaton. Minátn tudva van, hogy a tízezerrel tisztították mint egy ezer forint költségre van, nagyon ajánlatos lenne, ha zombi-közdre egy olyan új feekesdről, ami mind-nó kívánalomnak megfelelne. Tekintete véve azon körülmény, hogy a község előjárásba a jövő évi költségvetésbe csak egy pár ló tartasat vette fel a így tízezerrel a lóhány meg jobban éreztető lesz, ajánlatos lenne ha a tisztókat egy két sugárossal mekőrdő új mozdony fűtésűvel vásárolná. — Így tisztókat és feekesdröket egy-egy két oldalról lehetne támaszni a tízezt, a mi minden este nagyon is nagy szolgálatot tehetne a tízezer körül. Tekintve, hogy mintegy ezer forint kétszöve van a tisztóknak és 800 vagy 1000 forint jóallás mellett kitűnő dupla mozdonyfeekesdrö lehet beszerezni. — Ajánljuk tízezerőknak, hogy karókat fel ezt az eszmét, mert a

— Sőt-és basalj Laczi, vigasztalják a legenyek, más is járt már így, még sem halt bele, legerősebb az ilyenek a bor, me a szögnyek.

— Lakoztok van, borban folyton a bánatom, meg szivem söt zokogászt nemitta el a cigányok.

... Hej! koresmarósnó gyöngyvirágom, gyönyörűség rakja meg az asztalomt borral, had fojtass lelek szivem keserőt, te meg cigány, ne lógásd a lábád, szöjlon a szaraz fa köny facsaro bírja, legyen itt a lakodalm, hűtlenség által hoztam a bánatot, az lesz az én kísérő társam, a míg e nyüzsgésit világot élek!

... Es fogj a bor ... és szöli a dal ...

— Hej Margitka! Margitka! ... bús szíve-
me de elkekeresztél, csesztötöl a vagon, es-
küszögöz lettel, feludalt boldogságotam, össetit-
volgot lokom, mint egy förgöt ... de nem le-
szel boldog, élt a büntöt lenni, süjtő karja té-
ged is éral fog.

— Ne keseregj Laczi, mondják a legenyek, önts bort a bírú, majd elmerül az, mint a vígyázatlan ember a rianásba.

A rianás szóra felkapja fejét, egy pokoli tevő czékázik agyán keresztül, felkap egy tölte üvegezt, fenéki issza, s kacagva vagja a falhoz és szavakkal: igazatok van fiúk a rezangyálat! Itt borba veszt a bánat, huzdra cigányt a tetőfelj! de a ropogásból, ne mondja senki, hogy sirva munit a bánat ... nyelje el a rian-
nás mindazt, a mi bánatot okoz ... a rianás ... a rianás.

Es fogj a bor és szöli a dal hajnalyk.

A cigányok már mind az asztal által heverték, Laczi folyton üvölt, meg a cigányok sem bírták ki, azok is doloztak. — Egyedül rianó ébrén, fejét kéreze hujra, patkónak hullt fáty közt szeméül, zokog, mint egy gyermek, me de letéli könyvet, felterzi, szeméi vörösvé, nagy vadál forogtak ... Margitkára gondolt, a hűt-

legető tízezerrel meg fognak gyöztödni arról, hogy mennyire hálados az ilyen szerzöm akár kisebb, akár nagyobb tízezerrel.

• **Felhívás.** Az iparos tanács-iskola igazgatóság felhívja iparosainkat, hogy tanouczáskodj. f. hó 15-én este fél 6 órakor az iparos tanács-iskola helyiségében való megjelensse okvetlenül utasítsak, mert akkor lesz az ipariskola megnyitása.

• **Műkedvelő előadás.** F. hó 5-én a helybeli iparosból alakult műkedvelők egyik sikerült előadást rendeztek. Szüre került Lakácsy Veroshajó! 3 felvonásos énekes népszépműve. Szép közbőség nézte végig az igazán élvezetös előadást. Azt gondoltuk, hogy derek iparosaink nem fognak kudarcot vallani az előadással, de hogy ilyen korrek, magasabb színvonalon álló előadást produkáljanak azt még sem mertük remélni. Gratulálnk az összes szereplőknek! — A mint halálok, többek felhívására a darabot az ónk tizelőt testület javára megfogják ismételni. Csak örömmel vesszük ezt tudomásul és a magunk részéről kérjük a közbőséget, hogy tekintve a humanis intézménynt, ne csak megjelenésükért jártojk az előadást, hanem egy pár hatos felhízítéssel is járuljanak a hoszerzőnt „új mozdony-feekesdrö höz.”

• **Áthelyezés.** A vallás- és közköztatgyűjteminiszter Csánky Viktor a jásznagynszolnokokgyei kir. tanfelügyelő Drebrecezen helyezte át. Helyette Ebtöv K. Lajos jón hozánk, akat nagy ünnepekhez köztöt bucsuztattak el a drebrezteni tanügybarátok.

• **A mesterszállás búcsúja.** f. hó 8-án tartott meg nagy számbú vidéki közbőség jelenlétben. 10 órakor intisztiselték, szentesbész és körmenetöl kezdetöl vette az új közbőség búcsúját, melyen az előjárás is részt vett. Délben Dóka Elek közbőség jögzö vöndörszeretöl házánál talalkoztak a vendégek, honnan is a magyáros ebéd előbböse után a népmulatságra felhívást küldtek, melyet a templom öjöte bizottság rendezett. A népmulatság tisztá jövedelmé a templomban felállított orgona költségére fordították. — Összes bevével volt 197 ft 87 kr. kiadás 48 ft 98 kr. tisztá jövedelm 148 ft 89 kr. Felhízítéste: Szücs Imre 10 ft, Dóka Elek 6 ft, új Radics Gáspár 5 ft, Dosa Mihály 5 ft, Szabó Pal, Szabó Elek, Barna Mihály és Grábenhofner 2 — 2 ft, Hegedüs Bor-

lennre, ki tén a lakodalmában más keblén sattozta a szerelmis szavakat ...

— Túlgyak a korcsmák, a ti egész-
setegetre szép mátkapör ... s fenéki bírj, aztán örlötteltek felkacog ... repül a szánkó a nászúton; de a rianásnál végteszakul, én mondom ezt Csankó Laczi ... Aztán az elazott cigányok felid fordúl ... Isien veletek fiúk, mire feljön a hajnal róza bírja a fálu rémsé történetül fog beszölni.

— Túlgyak a korcsmák, s a lakodalmas ház-
hoz megyen, hal otvatosan behalozkodik az istállóhoz, meg pajtása volt a kocsis, meg el is ázott volt a szögnyek, úgy, hogy nem sok fáradságra került Laczinak elkern a Zsigza kocsis ruháját, szürjét, hogy bá rianórhó spakját, mint mondtá azért, hogy bá rianórhó mien lett az övé, legyen meg legalább az a boldogsága, hogy ő vigye őket a nászúton.

— Csak aztán jól vigyázz Laczi, hogy fel ne ismerjenek, és a nagy kutyarövidöl neké ne menj a póznák; mert nagy rianás van a Balatonon.

— Bizál rám Zsigza, majd vigyáozok.

— Allig ötoztöt át jött a bíró.

— Hej Zsigza!

— Itt vazyok gazd'uram, mond : — Zsigza hangját utanozva Laczi.

— Fogd az esőkötőt a szánkóba, hogy fel vidd háza, és az új ház, de jól vigyázz, szögnyek ne essék, hadd legyen szép nászútkod, neké ne menj a rianások!

— Vigyáozok gazd'uram, dörmögő Laczi, állmoogságtól színelve, elviszem én őket úgy, hogy még olyan nászútkod a híret sem halották a Balaton mentén.

— No csak szaporán.

— Pár kezérelt a felismerhetőségűs beburkolólvára előállót a eszögös számmal, gondol-

megöztötöl a közbánkokat úgy, mintha apó jógekké volna belátva az egész bor.

Csankó Laczi is hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Szegény még nem is tudta, hogy mennyire helyes lett a hazakért a katonaságtól, széles mellén esak úgy feszült a huzár dolmány, s dobogott örömlitással szíve, midón kis falujának tornyát meglátta s hallotta a jól ismert harangzót. Megöztötöl lejtékkel sétál, csakhogy minél előbb beköltöl öhesése az ő három év óta nem látott földét látó ... Margitkát.

Fürdősi azonnal türelemes vallomást tett, s így még az napon elfogta Győry Ádám bűntársát is Veszélyes. De a jó fogás feletti öröme nem sokáig élvezhette e derék rendőr, mert a harmadik bűntársát — a főbűnöst is megnevezte Győry: Vadas Ambrus gazdúrban becses személyében, a ki nem volt más mint — Demecz Mihály másikat Bika Miska.

Hlavan együtt volt Bika Miskával bebörtönözve Győry, akkor ismerték és szerették a többi rabok legkedveltebbét Herkulest. Az országban több hasonló ismeretsége volt Bikanak; szokása idején igyonhe is vette ezek vendégszeretét és esak a tanogatóakkal volt képes a hatóságokat kijátszani. Felült Bika — hol itt, hol ott, de mindig utána — mindig a föld nyelre volna el, nyoma veszett.

Szokoskodni szokott sziz foglalt osztálékkal, még a gyilkosság estején tovább állott Bika; ki tudta azt merre?

Hoj! ha sejté vala Veszélyes, hogy Vadas Ambrus gazda azonos Bika Miskával: dehogyan ment volna Győry elfogására egy szál esendőrel be a pinceszé, hol meg par nap előtt ez a rém által a karkötő!

Az elfogott bűnösök kezinte vallomást tettek lehetősége, hogy a vizsgálat sok olyan hasznos adat birtokában jussin, melynek meglegezőse-vel az örökös igazságon fejtő tőre Demecznek lepleit kiemeli lehetett.

Ha felmérték, hogy az igazság sejtő köze elérte a kar bűnöst; a megrögzött Fürdőst 13. Győryt 12 évi súlyos háziarrest bűntette: vizs-
 zaterhetek a borzassó erdekhez — Bika Miskához.

V.

Veszélyes István tükös rendőr kísérte legnagyobb figyelemmel az egész vizsgálat leg-
 nagyobb részletek kiterjedő adatait, s abból tudta mindig: most jár Bika — Banarba, Biharba, Erdélybe majd Göszország határterében.

Egyeszer mint munkaméltó prolektár kias-
 gítóló szögében be egy vidéki nagy város első szállodájának tárgya názi szolgálatához: fiásterre nem is rekedtél a szegény: kétségesen vitt vezet, vagoni fűt és horodt polgárost. Valjon mi-
 ért volt az a nagy szolgálatkészség? Azert, hogy

alkalmas pillanatban egy beszálló vendéget tor-
 kon ragadón és kiraboljon.

Veszélyes a harminát rendszeren nyomon kö-
 vette, minden gazdaságról tudott, csakohgy, kezébe ügyesen, ravaszon ekkor még mindig kisiklott. Most is éppen akkor este foglalja el Veszélyes a fizető pinczér helyét abban a szállodában, hol Demecz kíségető házi szolga-
 kánt felöltözte magát, mikor a következő napra tervezett hitas elfogáshoz az óvatoss előkészít-
 llet már majd befejezte volt.

A repülő látta és a szállóban felismerte Demeczét, míg ez őt nem láthatta, de ha látta volna sem támadhat benne gyanu: oly ügyesen változtatta pocskosra vézna alakját. Vörös haj, angol szakáll, borotvált bajusz és fekete frakk: igaz pinczérre varázsolták a tükös rendőrt. Azert a rafinírozott városiúrót nem tévesztette meg így senki. Bics kéköt nem is gyaníthatta, de a harminas rossz feztéjét a megsejtett új pinczér megjelenésén gyors tőtre sarkalta. Pénz kellett Bikanak és helyváltoztatás, mert búzlított valami Dánában. Pénz és meg szabad tér is lett, még ugyanazon szíjál.

A hajnali órákban, mikor Veszélyes az elfo-
 gáshoz szükséges rendőrököt a szállóból em-
 tavozta: Bika óvatosan ruhatisztítás ellen be-
 hoztatott a 13. számba megszállt Gyenge Ernő földesur vendékhöz, azt pillanat alatt torkon ra-
 gadta, fogta az és hogy biztosítva legyen a
 larmános ellen: kezébevitte sziven szúrta.

Meghalt Gyenge Ernő egy muktanás nél-
 kül, azt, hogy a szomszéd szoba vendégei sem-
 mit sem vettek észre, csak reggel értesültek a
 borzassó rabgyilkosságáról.

Jól tőnött puztarozása, s aranyórája hi-
 ányozni a megkövetőknek: hajnalra Bika Miska
 tovább állott vele.

Mekkorát ámulu, bámulu az új fizető pin-
 czér az esemény háttérre — gondolni lehet:
 de azert nem esdögödvé: idővesztégetés nélkül
 követte utján a harminát tovább...

(Féne következők.)

Feloldó szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
 CSANÁDY JÓZSEF.

439. sz.
 vg. 1897.

Arverési hirdetmény.

Az 1881. évi 60. t. cz. 102. §-a ér-
 telmében közhírű tesztem, hogy a kun-
 szentmártoni kir. bíróság 4253.1897. polg.
 számú végzésével, Balkányi Vilmos javára,
 Farkas Mór ellen 61 frt 99 kr s jár.
 erejéig 1897. évi július hó 13. napján
 kielégítési végrehajtás utján összeírt és
 402 frtra értékelte „házi bútorok”-ból álló
 ingóságok nyilvános árverésen bíróság
 eladatnak.

Mely árverésnek a kunszentmártoni
 kir. járásbíróság 4664.1897. polg. számú
 végzése folytán 61 frt 99 kr tőkeköve-
 telés, ennek 1897. évi május hó 14. nap-
 jától 5 százalékos kamatai 46 frt 70 kr
 eddigi, a jelenlegi és a még felmerendő
 költségek erejéig Czibakházán alperes
 lakásán leendő megtartására határidőül
 e f. 1897. évi szeptember hó 13. napjának
 délutáni 3 órája kitéveik és ahöz a
 venni szándékozotak azzal hívom meg,
 hogy az összerítés tárgyat képező ingók
 készpénzfizetés mellett — a legtöbbet
 ígérőnek becsarón alól is cladatnak.

Az elsöbbségi igény a kiküldöttmél
 jelentendő illetve aadóu be az árverés
 megkezdéséig.

Kunszentmárton, 1897. augusztus 26.

Bozóky János,
 kir. bírói végrehajtó.

Csanády József

KÖNYVNYOMDÁJA

KUNSZENTMÁRTONBAN.

Elvált mindennemű könyvnyomdai szakmába vágó munkákat, úgymint: hírlapok, művek, hivatalos és ügyvédi nyomtatványok, falragaszok, körlevelek, számlák stb. elkészítését.

Továbbá igen díszes névjegyek, eljegyzési és esketési meghívók a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig nagy választékban találhatók. Gyászjelentések izléses kiállításal a legrövidebb idő alatt készülnek.

Végül elvállal mindennemű **KÖNYVKÖTŐ MUNKÁT** megbízás folytán. A legegyszerűbb kiállításától a legdíszesebbig megrendelhetők bármely könyvkötői czikkek s azok a lehető legjutányosabb árak mellett szállíttatnak.

A „Kunszentmárton és Vidéke” kiadóhivatala.

Hirdetések jutányos árak mellett felvétetnek.

Egy jóházból való fiú tanulól felvétetik.